
Message de la Délégation du Sénat à la
Conférence sur la Paix, la Sécurité et le
Développement dans les Provinces du

Nord-Kivu et du Sud-Kivu.
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Mr le Président de la Conférence,
Mr le Président du Comité des Sages
Mrs les Membres du bureau de la Conférence,
Honorables Députés et Sénateurs,
Mesdames et Messieurs les Participants,

(Chacun de vous en sa qualité, grade et fonctions respectives),

Le Sénat de la République Démocratique du Congo salue
l’organisation de cette Conférence sur la Paix, la Sécurité et le
Développement des Provinces du Nord-Kivu et du Sud-Kivu à
l’initiative du Président de la République, Son Excellence
Monsieur Joseph KABILA KABANGE, par sa détermination de
pacifier tous les coins et recoins de la République
Démocratique du Congo dont le Nord et le Sud-Kivu.

Mesdames et Messieurs les conférenciers,

Les deux provinces précitées sont depuis 1997 victimes de
guerres et conflits, victimes de pillages des ressources
financières ; matérielles et humaines, victimes de l’insécurité de
toutes sortes avec comme conséquence la paupérisation
accentuée et chronique de la population.
Suite à cette insécurité grandissante devenue chronique, et aux
multiples violations de Droits de l’Hommes, violation de la
Constitution de la République Démocratique du Congo,
lesquelles génèrent un ensemble de freins au développement
non seulement des Provinces du Nord-Kivu et du Sud-Kivu,
mais aussi, de toutes les Provinces de la République
Démocratique du Congo, Le Sénat, Chambre Haute du
Parlement, instance supérieure et nationale de la
représentation constitutionnelle des provinces, a diligenté une
mission d’information sur l’insécurité dans les Provinces du
Nord et du Sud-Kivu du 12 Août au 04 Septembre 2007.

Cette Mission s’était assignée comme objectif celui de proposer
et de participer à l’élaboration d’une offre globale de paix en
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vue d’asseoir un climat favorable à la consolidation du
processus démocratique, à la relance de l’économie et à une
vie stable des populations.

La délégation du Sénat commise à cette Mission a visité
quelques Villes, Territoires, Cités, Localités des Provinces du
Nord-Kivu et du Sud-Kivu à savoir : Goma, Kilorirwe (Masisi),
Nyabyondo, Walikale, Rutshuru, Kiwanja, Besendwa/Parc, 17
km entrée Vichumbi/Parc, Kanyabayonga, Buavinywa, Luofu,
Bingi, Alimbungu, Lubero, Butembo, Beni et Ouicha, pour le
Nord-Kivu ; Bukavu, Luberizi, Uvira, Baraka, Fizi, Minembwe et
Shabunda, pour le Sud-Kivu ; en vue de recueillir des
informations sur les causes principales de l’insécurité qui y
prévalent ainsi qu’obtenir les pistes de solutions à proposer
dans un processus participatif par les personnalités et groupes
socioprofessionnels rencontrés.

Lors de cette mission, les Sénateurs ont rencontré les
personnalités et les groupes socioprofessionnels ci-après :

1. Nord-Kivu

La Représentante de la MONUC/Goma, madame
Vanessa, chargée de liaison avec les institutions
politiques ;

Le Gouverneur du Nord-Kivu, Mr Paluku ;
Les membres du Conseil Provincial de Sécurité ;
Le Chef de Bureau de la MONUC/Goma, Mr ULLI

MWAMBULUKULUTU ;
Les Représentants de la Société Civile/Nord-Kivu ;
Les Réprésentants de la Fédération des Entreprises du

Congo ;
Les Réprésentants des Confétions réligieuses ;
Le Comité des Mamans ;
Mr Nkundabatware et son état major ;
Les Interahamwe, aile modérée appelée RUD ;
Les Maï-Maï, dirigés par Jackson et son état major;
Les groupes des mamans, victimes de viols ;
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Les Autorités politico-administratives et militaires ;
Les Chefs coutumiers ;
Et toutes les différentes couches sociales structurées.

2. Sud-Kivu

Le Gouverneur et le V/Gouverneur de Province ;
Le Représentant de la MONUC ;
Le V/Pésident de l’Assemblée Provinciale ;
Les membres du Conseil de Sécurité ;
Les Autorités de l’armée et de la Police ;
 Les Représentants des Communautés ethniques et des

sages ;
Les Députés Provinciaux ;
Les Représentantes des Associations des Femmes

Leaders ;
Les Représentants de la FEC ;
Les Représentants des Confféssions réligieuses ;
Le Commandant des opérations à Minembwe et son état

major ;
Les Représentants de coordination des tribus vivant à

Minembwe ;
Les mamans de Minembwe ;
Les Députés Nationaux en vacances ;
Les mamans de Shabunda ;
Les différents Notables, Chefs Coutumiers et autres

personnalités.

Pendant ces rencontres, les uns et les autres, en termes
convergents ou divergents dans l’expression de leur opinion,
ont été unanimes que seule la paix est la source de leur
bonheur et que le concours de l’élite politique de deux
Provinces, de toutes les institutions ainsi que de la
communauté internationale est requis pour la stabilisation
sécuritaire de deux Provinces. C’est ce qui justifie la
participation massive des filles et fils de ces deux Provinces à
cette Conférence.
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Mesdames et Messieurs les conférenciers,

La synthèse des déclarations des personnalités et groupes
socioprofessionnels a renseigné sur les principales causes de
l’insécurité dans les deux Provinces. Il s’agit principalement :

1. De l’occupation de certaines zones des Territoires par les
groupes armés étrangers qui se livrent aux viols, pillages,
exactions de la population et taxations anarchiques des
activités de production.

2. De l’occupation de certaines zones de Territoires par des
groupes armés nationaux qui y sèment la terreur et la
désolation des populations concernées.

3. Plusieurs causes d’ordre politique et économico social aux
conséquences néfastes sur les relations
intercommunautaires et inter ethniques ont aussi été
signalées.

Certaines filles et fils de ces deux Provinces ont joué certains
rôles et ont été cités. C’est ici l’occasion de nous inspirer de la
sagesse africaine qui dit : « Mtoto akiunguza nyumba,
hautamutupa mu moto wenye kuwaka».

Accordons-nous mutuellement pardon et unissons-nous pour
reconstruire la Paix, garantir la Sécurité à tous, et promouvoir le
développement.

Comme pour dire cette Conférence ne doit pas se transformer
en tribunal populaire ou à un groupe des conspirateurs contre
l’intégrité territoriale et contre l’ordre politique démocratique-
ment et légalement établi. Aussi, aucun groupe ethnique ne
peut-il chercher un démembrement quelconque de nos
Provinces.
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Plus de 80% de participants se retrouvent parmi les
personnalités et groupes socioprofessionnels rencontrés par la
mission du Sénat. Cela revient à dire, qu’ils se rappellent
encore les pistes de solution et les recommandations formulées
et qui restent d’actualité.
Nous citerons à titre d’exemple :

- Organisation de la Conférence sur la Paix, la Sécurité
et le Développement dans les Provinces du Nord et
du Sud-Kivu, en associant d’autres Provinces
voisines ;

- Collaborer étroitement avec le HCR et les
Gouvernements des pays voisins et lointains en vue
d’identifier, d’encourager et de faciliter le retour des
réfugiés congolais en exil d’une part, et le
rapatriement des réfugiés étrangers se retrouvant sur
le sol congolais dans leur pays d’origine, d’autre part.

- Demander à la Communauté Internationale d’exercer
une pression diplomatique au rwanda afin qu’il
s’ouvre à la démocratie et ouvre son espace vital et
de liberté aux réfugiés Hutu et Tutsi. De la sorte, qu’il
soit organisé le dialogue interrwandais pour résoudre
les problèmes interethnique et hégémonique qui se
posent avec acuité et haine dans ce pays.

- Démobiliser, brasser ou désarmer tous les groupes
armés qui sèment la désolation parmi la population
dans les deux Provinces.

D’où, la nécessité que le Sénat a trouvé de formuler les
recommandations au Parlement, au Gouvernement, et à la
Communauté Internationale.

Les recommandations destinées au Parlement d’une manière
spécifique, au Gouvernement et à la Communauté
Internationale sont classifiées selon les thèmes et les matières
à savoir : politique et judiciaire, économique et social,
diplomatique, militaire et humanitaire. Pour amener toutes les
communautés ici représentées à s’imprégner de ces
recommandations formulées par le Sénat.
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Ce jour, le Bureau du Sénat a chargé la délégation du Sénat à
cette Conférence de transmettre lesdites recommandations de
sagesse productives de Paix, de Sécurité et du Développement
au Bureau de la Conférence pour une utilisation judicieuse lors
des ateliers.

Pour aboutir à des solutions de paix durable, de Sécurité et de
Développement dans le Nord et du Sud-Kivu, nous prions le
Bon Dieu de vous guider dans la recherche des voies et
moyens à ces problèmes.

Que Dieu bénisse la République Démocratique du Congo et le
peuple congolais.

Je vous remercie ;

Pour la délégation,

Honorable MULAILA THENGA BANDZUH Thekys,
SENATEUR, CHEF DE LA DELEGATION


